

中國新報

China new newspaper

中國新報網址: www.zgxinbao.com

社長: 婁義華 總編輯: 謝迪平 總值班室主任: 劉鵬飛

2022年4月

8

星期五

壬寅年三月初八

中國新報社出版

標準刊號
ISSN 2663-6662

第150期

ISSN 2663-6662



917726634666008

全國鐵路4月8日起將實行新的列車運行圖



4月7日, 一列動車組列車駛入南京南站(無人機照片)。

【新華網】4月8日零時起, 全國鐵路將實行新的列車運行圖。新圖統籌考慮鐵路新綫投用和客貨列車開行結構調整, 精準配置運力資源, 積極服務國民經濟平穩運行和高水平對外開放。
新華社發(蘇陽攝)

不負農時“鬧春”忙——新寧縣春耕生產一綫見聞



中國新報春耕不等時, 春種正當時。眼下正值春耕生產的關鍵時節, 新寧縣春耕備耕工作有序開展, 農民搶抓農時, 播下豐收的希望。

行走在夫夷大地廣袤的田間地頭, 各鄉鎮村民們整地播種、運送物資、搭棚育苗、引水灌溉、除草施肥……編織出了一幅繁忙、祥和的春耕圖, 農機的轟鳴聲奏響了一曲春耕生產“交響樂”。

農技醫生“授課”

“首分主次, 主枝去弱留強, 次枝去強留弱; 再分層次, 上層去除下垂枝, 下層去掉上揚枝, 分清東西方位, 引光入內, 內堂要豐滿, 外堂要稀疏, 大枝稀、小枝密、掛果才整齊”。4月2日, 在黃龍鎮羊坪村的臍橙園裏, 湖南國防工業職業技術學院駐村工作隊在落實疫情防控舉措的基礎上, 邀請外地高級農技師熊祥芬老師、縣技術指導老師袁新生到現場開展技術服務, 現場指導施肥、修枝、土壤改良等, 給村民臍橙管護“授課”。

在臍橙園裏, 熊祥芬老師就如何修枝整形進行了實操演示, 並現場講解了如何改良土壤、施肥、防治病蟲害等園林管理技術。

果農何本洋說: “專家給我們講了之後, 一是修枝剪型對我們有很大的幫助, 二是園林管理、土壤改良、配藥等比以前懂得多些了, 再就是臍橙怎樣提質提優促進銷售等這些方面, 對我們果農有很大的幫助。”為提升村級臍橙產業, 羊坪村以村牽頭, 由何本洋組織10來戶連片面積約100畝的果農, 採取以點帶面的方式打造種植示範園。

催芽育秧“智能”

4月1日, 在回龍寺鎮鑛山村的湘隆農機專業合作社集中育秧基地全自動化循環運動式育苗室內, 育秧苗床上的新綠青翠欲滴, 鏈條帶動着苗床上下緩慢移動, 讓秧苗的光照和濕度均勻。看着長勢喜人的秧苗, 合作社負責人胡棟高興地介紹: “這兩天就會有種糧大戶來對新出的第一批秧苗進行移栽。”

目前, 該合作社為不少種糧大戶提供育秧, 現已接到1000畝育秧訂單, 這一批秧苗交付種植戶後將立即培育第二批。

胡棟說: “像以前種糧大戶在田裏育秧苗的時候, 3月10日之前, 比如有寒潮就不敢下種。現在我們有了育秧大棚, 天氣溫度上沒影響, 時

間上12-15天就可以出秧, 非常有保障, 一年差不多能出6000畝。”

循環運動式育苗設備充分發揮了立體空間作用, 可智能化控溫控濕, 適時調控幼苗長勢, 在省地、省種、省工、節能的同時, 還能有效避開“倒春寒”風險。與傳統人工模式相比, 大大提高了育秧效率和秧苗成活率, 出秧時間加快了十來天, 育出的秧苗也更適宜機械栽插, 極大降低了人工成本。

有機肥料“爭寵”

“我家種了10多畝的臍橙, 今年購買了2噸多宏潤豐有機肥全部用于臍橙樹施肥, 種出的果子又大又香又甜, 去年許多客商品嘗了我家的臍橙後, 今年又下單訂購。”4月3日, 黃龍鎮沉水村的臍橙種植戶陳錫來對使用有機肥贊不絕口。

新寧宏潤豐有機肥廠地處黃龍鎮, 該廠生產的有機肥用牛糞、菜枯、功能菌等原料, 采用最新的技術配方, 發酵出的有機肥, 肥效好, 使用安全方便, 不會造成燒根燒苗現象, 還能培肥地力, 提高化肥利用率等。使用有機肥的特點是養分全面, 緩釋長效, 肥力柔和、持久、穩定; 激活土壤酶的活性, 促進根系發育, 增強光合作用; 降低產品硝酸鹽含量, 改善作物品質和增加產量, 其產品色澤鮮艷, 碩大甜美。

白沙鎮灘頭用戶李良海, 是崑紅臍橙種植合作社的社長, 有着近30年的臍橙種植經驗, 一直主張使用農家肥、有機肥。他說: “從前年開始就使用宏潤豐有機肥。這個有機肥是新寧第一家本土的有機肥, 效果確實好, 賣價1400元/噸, 能和市場上2000元/噸的相媲美。它能改良土質, 顯著改善樹勢, 增加果子甜度。我的臍橙糖度一般都到了14度以上, 湖南農大周衛東教授帶隊來新寧調研, 就到我地裏品嘗過果子, 對我的臍橙贊不絕口。”

“優質、高效、綠色、安全的有機肥能改良土壤結構, 提高臍橙品質, 使廣大臍橙種植戶增產增收。”公司老總陳尊發介紹, 該廠生產的優質有機肥已成為當地臍橙種植戶的用肥“新寵”。

買農資用“處方”

“今年, 按照農技專家開的‘處方’購買農資, 心裏踏實。”4月2日上午, 在高橋鎮老供銷社一家農資供應點, 一位大富村姓王的村民前來購買

化肥和農藥。他告訴記者, 他近年來按農技專家開出的“處方”施肥殺藥, 臍橙產量比往年高, 品質也好。

據了解, 該縣農業部門每年春季都會為農戶“量身定做”測土配方施肥建議、指導農民測土配方施肥, 目前已廣泛運用到水稻、蔬果等農產品的種植中。

以前由于農民對化肥成分配比都不是特別懂, 種地用肥都是隨大流的, 看大家怎麼種, 也就跟着怎麼種。“現在好了, 有了農技專家開出的配方, 買化肥農藥心裏就有數了, 這可省了不少冤枉錢呢。”

據鄉鎮農技人員介紹, 其實每塊地的土質成分是不一樣的, 施哪種化肥, 施多少也是不一樣的。農民對土質狀況不了解, 以前種地都是盲目施肥, 肥量是一年比一年增加, 但效果却一年不如一年, 既增加了農業生產成本, 又破壞了原有土壤土質, 造成土質板結, 農作物產量下降。

種田農機“代勞”

春耕備耕時節, 該縣鄉鎮農機銷售店裏, 購買小型耕田機的村民絡繹不絕。在高橋鎮新街一家農機銷售店, 祇見一位姓李的老板對前來購買耕田機的村民講解如何維護, 還手把手地教如何使用。“我準備給我爸買一臺耕田機犁地, 省時省力。”一位正在選購農機的年輕村民說, 由于自己馬上要外出打工, 沒有時間犁地, 所以特意來給家裏選一臺微耕機。

據該農機銷售店老板介紹, 根據市場需求, 他今年提前購進了一批小型耕田機, 做到備貨充足。農機具不但可以提高作業效率、大幅降低農耕成本。如今, 越來越多的中小型農機具受到農戶的青睞, 從今年入春以來, 他一共賣出了50餘臺各種農機具。

家住回龍寺鎮的種糧大戶李功平介紹: “現在我們老百姓種田政府發補貼, 老百姓受益。育秧我們都是用育秧大棚了, 插秧也是機械化, 老百姓祇要搬一下秧盤就可以了, 打藥用無人機, 稻谷成熟了用收割機收割, 真的是又快又好又省事。”

近年來, 隨着農村經濟的快速發展, 廣大農民逐步淘汰了人力和畜力耕作, 取而代之的是農業機械化耕作, 使農民的勞動強度大大減少, 勞動效率快速提高, 讓農戶實現了“種田一身輕”。

據縣農業部門介紹, 該縣現有各類農機2000多臺套、機械化播種流水綫27條, 基本能滿足全縣種糧大戶等新型主體開展早稻專業化集中育秧的需求, 為糧食豐產豐收打下堅實基礎。截至3月底, 已播種早稻14.1萬畝、完成早稻集中育秧11.1萬畝。

人勤春來早, 耕作正當時。搶農時、興產業、穩經濟, 一首春耕備耕的“協奏曲”已經響徹夫夷大地, 豐收的希望在這綠意盎然的土地上生長。(特約記者 楊堅 尹建國 通訊員 許友愛 萬長英)